



# 数控技术应用专业 建设的调研报告

肇庆理工中等职业学校

2024年1月



# 数控技术应用专业建设的调研报告

## 一、数控技术应用专业人才需求分析

(一)数控加工设备在江苏和沿海地区的应用情况近年来,随着我国国民经济和国防工业的迅速发展,国家对制造装备提出了大量急迫的需求。特别是2010年,我国机床市场消费金额上升到859亿美元跃升世界第一位与此同时,根据全国工业普查资料,我国机床拥有量约2378万台,但机床数控化率从2002年的2%提高到了近10%。在我国一些制造技术较先进的企业其机床数控化率也达到了15%左右。机床数控化率每增加一个百分点就需要近4万台数控机床。如果要实现国家提出的到2015年前数控化率达到20%以上的目标需要增加大量数控机床及其配套的软硬件。经过经上分析,数控类同时需要一大批面向第一线的数控技术及数控机床的操作、编程及维修方面的专门人才。江苏长三角地处改革开发的前沿,在工业化进程中,信息技术、生物技术光机电一体化和新材料等高新技术产业迅速发展。电子信息、电器机械和石油化工正在成为三大新兴支柱产业;目前,汽车制造业、家电制造业、信息产品制造业、模具制造业迅速发展,所有这些行业的零件加工质量高、生产柔性化要求高大量使用数控加工设备。近年来,伴随着江苏地区汽车制造业的迅猛发展江苏地区的数控设备数量持续增加。无论是数控机床、数控设备制造业,还是汽车模具制造业都在使用先进的数控技术。特别是模具制造业,已经占据全国模具制造半壁江山,数控设备的使用更为普遍,随话说“要加工好的模具,必须用好的数控备

大量个体、私营、合资企业和外资企业除了一般不需要数控技术的开发人员之外,对各种数控应用人员都有大量需求。特别是由于这

些企业人员比较精干数量不太多，更加需要既精通数控加工工艺、编程，又能熟练操作数控机床，同时对数控机床的维护维修有一定基础的复合型的技术人才

(二)数控技术专业技能人才的需求情况数控设备的大量应用必然促进对数控技术专业技能人才的需求，专业技能人才需求原因主要有以下几个方面：

1. 国家装备制造企业是数控机床应用大户，也需要大量数控技术人才。这些企业近年来效益较好，任务饱满，但企业技术与设备的更新能力和可持续发展能力不足，无论是数控加工工艺编程人员，还是数控机床操作人员都很缺乏。在市场经济环境中，大多数国有企业职工的收入偏低对数控人才吸引力不强，这是造成数控人才普遍缺乏的主要原因。有时甚至出现一个数控人才的流失，造成企业数控设备停工，给企业造成很大损失的现象。

2. 随着非国有经济的飞速发展，沿海经济发达地区数控人才更是供不应求主要集中在模具制造企业和汽车零部件制造企业。大量民营、合资企业和外资企业，更加需要既精通数控加工工艺、编程，又能熟练操作数控机床，同时对数控机床的维护维修有一定基础的复合型的技术人才。特别是长三角，模具制造业相当发达，水平处于全国前列，模具的制造离不开数控，然而这方面人才在江苏还非常缺乏。所以，当前对数控专业的技术人才是急于需求的

## **二、我校开设数控技术应用专业的必要性和可行性**

### **(一) 我校开设数控技术应用专业必要性**

1、现在的中职学生对数控类高新技术特别感兴趣，在这类专业方面的就业意向非常强烈。

2、通过我们对多家企事业单位对需要数控操作人员的调研，近年欠缺岗位不断上升表明了当前数控类企事业对“数控技术应用”人才还是求大于供且具有逐年增加的势头。

可得出这样的结论，社会对数控技术操作人员需求空间很大。职业技术学校为当地培养适用人才，是我们的重要任务。因此，我们经过分析，认为我校开设“数控技术与应用”专业是很有必要的。

## **(二) 我校开设数控技术应用专业可行性**

掌握了调研得到的第一手材料后，根据我校的设置本专业的实力，我们对学校确定开设“数控技术应用”专业的可行性进行了严密的论证。

### **1、 我校开设“数控应用技术专业”的实力强大**

我校是首批国家级重点中等职业学校各类专业的教学设备设施功能齐全实训室场充足现有机电实训室、机械加工中心、计算机房，数控机床数台我校数控专业师资力量雄厚，持有技师证数人，持有高级技能职业资格证多名，教师无论从学历，职称到操作技能都达到相当高的水平。

### **2、 我校设置“数控技术应用”专业的外在条件好。**

广东经济正在向规模化、高科技化发展，需要大量的数控技术应用和管理方向的人才而且逐年增加. 因此，学生毕业后就业和专业对口方面不成问题综上所述，开办控技术应用专业是必要的、可行的。我校具备开办数控技术应用专业的条件，并将继续为此做好充分的准备。

## **三、 我校数控技术应用专业课程调整**

### **1、 课程整合与调整**

整个课程体系不讲求理论知识的系统及完整而强调职业岗位的针对及应用一些专业基础及专业技术课程要整合为综合的主干课程,这样有利于教师对专业课程内容设置的统一调整也便于教师向技能型转化,便于增设强化技能的实训环节:如数学应以够用为度要压缩;机械制图应以读图为主,为配合企业用人,加强学生就业,增设计算机绘图强化训练环节,最终要求学生取得中高级绘图员资格证书:机械制造基础含金属材料及热处理、金属工艺学机械制造工艺及夹具工艺与夹具的基础知识将设备、工装和工艺有机的组合在一起,完成制造工艺及工装设计的能力培养,生产实习及课程设计环节要强化训练企业现场工艺的编制和工装的设计,最终由教师与企业技术员协同给出学生成绩数控技术专业更应增设较大的数控加工编程的强化实训环节,最终要求学生拿到国家数控操作工艺员中级证书。

## **2、实施模块化课程教学**

模块式教学最主要特点是以能力为本位,以技能为目标模块单元就是把数控技术中某一特定技能和知识点完整、准确、简明的表述出来,可将数控专业的课程中的原理知识尽可能简单化、通俗化、直观化,操作技能的培训尽量按步骤按计划,在理论知识的指导下,按照”任务驱动模式”高质量的完成。这样,学生首先明确了学习目标然后亲身体会每个教学环节的过程,自主学习自由发挥,容易激发学生的兴奋点和学习兴趣,使学生产生成就感、满足感,调动学生学习的主动性、积极性。模块教学突出学生自主学习,培养创新精神和职业素质,有利于学生个性发展充分体现了以能力为本位的现代教育思想和观念,为学生毕业或进入职业岗位创造条件

## **3、明确服务要求、推进公共基础课改革**

数控技术应用专业在进行专业课程开发同时,提出了公共基础课应服务于专业教学的要求。一方面要强化服务专业功能的教学内容,另一方面精简与专业培养目标相距较远的教学内容。对英语教学提出“听得懂、说得出”的要求;对数学提出加强三角函数、一元二次方程、概率统计等要求;对科学技术基础课程提出加强新能源和环保等要求 对计算机应用基础提出对常用软件熟练应用的要求。

#### **4、促进学生全面发展、推进文化素质教学**

数控技术应用专业将社团活动、社会活动、科技文化类选修课、创新教育等选修课纳入课程体系,并在数控技术应用专业教学团队中形成了每个老师都是素质教育老师,每门课程都是素质教育课程的共识。

#### **5、积极推行形成性评价,探讨教学考核方式方法**

我们探讨了通过多种渠道和多种方法收集、综合和分析学生日常学习的信息了解学生的专业知识、实践技能、爱好兴趣和需求。制定了利于学生专业潜力的发展的考核方式和方法,重视对学生学习过程的评估和评判,即:不仅注重对学生认知能力的评价,而且也重视对学生情感及行为能力的评价

按照形成性评价的要求,改革各专业理论课,尤其是实践性课程和实训课的考核方法,采取平时成绩、实际操作考核、产品生产等多种考核方式,全面衡量学生发现问题、解决问题的能力,改变过去一张试卷定成绩的做法,使课程评价更科学。

#### **6、构建与学分制相适应的课程体系**

为了满足学生个性发展的需要,我校全面实施学分制。课程体系改革的思路是要体现学生的学习主体性、有利于学生的发展和提高学

习效率,运用“宽基础活模块”为主要特征的集群式模块课程,在各专业中设置不同的专门化方向,逐步加大选修课的比例和大量开发选修课课程体系的结构由必修课模块、限选课模块和任选课模块组成。其中,必修课模块由公共基础课模块、专业主干课程模块、专业技能教学模块(由实习、考证和毕业实习组成)组成,限选课模块按不同的专门化方向的课程或升学复习课程构成。学生学习完公共基础课模块之后可以重新选择专业,学习完主干课程模块之后可以选择专门化方向模块或升学复习的模块。



图 1: 企业调研照片